



陈建华
批基层“慰问秀”

本周三，在广州市召开的规范行政权力公开运行工作动员会上，广州市市长陈建华对群众工作中存在的一些歪风，进行了措辞严厉的抨击。陈建华说，如今很多领导干部一说到密切联系群众，就想着带领一帮人到五保户、贫困户家里去慰问。这种弄袋大米、两瓶油、一床棉被去走一走、看一看的做法，“基本上属于形式主义”。他告诫领导干部，开展群众路线教育实践活动，千万不能走过场。

正如陈建华市长所言，如今流行于基层的慰问困难群众活动，已经异化为塑造领导干部形象的一种虚假仪式，带有了浓厚的“慰问秀”色彩。只要是基层领导所到之处，必然有摄影记者如影随形，而且一般还会在地方电视台和报纸上浓墨重彩地报道。一些看多了地方新闻联播的网友，甚至戏谑地总结出了领导慰问困难群众的“教科书式打法”：微笑—握手—摆拍—寒暄—一下户—回家洗手。

陈建华市长能够一针见血地指出基层“慰问秀”的弊病，是因为他曾在贫困地区工作过十多年，深知如今很多慰问行动都已沦为形式主义。同样是在这个会议上，陈建华还分析了“慰问秀”在基层盛行的原因——有一些基层干部认为，联系群众非常抽象，联系领导非常具体。正是受这些官场歪风的影响，原本初衷良好的慰问工作变了味，百姓们对这种慰问非但不感激，反而还有了些负面评价。

看点:前不久，中央提出要集中解决形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风的问题。其实，诸如基层“慰问秀”这种常见的形式主义作派，很多干部早就意识到了，但他们往往不愿捅破这层窗户纸。广州市市长能够把话挑明，这是非常值得赞赏的，也期待这种“打开天窗说亮话”成为破除形式主义的开端。

编辑点评:在熟视无睹的地方，陈市长帮我们擦亮双眼。



赵本山
春晚“当干部”

最近一段时间，舆论热度最高的文化议题，无疑是关于2014年央视春晚导演人选的各种猜测。本周五下午，央视召开新闻发布会，春晚导演组豪华班底终于揭晓——除冯小刚任总导演的传闻得到证实之外，“小品王”赵本山将出任春晚副总导演的消息也坐实，着实给公众带来了一些意外和期待。据悉，已连续两年缺席央视春晚的赵本山，将辅助冯小刚“掌勺”春晚，并兼任语言类节目艺术总监。

从1990年首度亮相央视春晚开始，赵本山的名字已逐渐成为春晚的一块“金字招牌”。即使近年来越来越多的观众对央视春晚非议不断，人们对赵本山的小品仍怀有较高的期待。但在最近几年，年近六旬的赵本山饱受病痛折磨，曾多次表达将退出央视春晚的意愿，这使得“赵本山今年是否会上春晚”成了每年都会出现的一个话题。如今，本山大叔以全新的身份“回归”，让春晚多了许多看点。

春晚成就了赵本山的今天，赵本山则俨然已是春晚这道文化年夜饭的味精，在捆绑了二十多年之后，二者能以新的形态进行合作，确实让人眼前一亮。尤其是他们将“好玩”当作马年春晚的努力方向，更是值得期待。不过，正如赵本山在新闻发布会上所说的那样，他和冯小刚其实也算是执导晚会的“门外汉”，再加上受限于节目审查制度，最终两人能做出一桌怎样的饭菜，恐怕话不能说太早。

看点:不管怎么说，从“炒作”冯小刚担任春晚总导演，到利用赵本山来博取更多的关注，马年春晚的营销手段比往年确实进步了很多。作为一档“老字号”的文化节目，春晚能够在节目营销方面进行适度创新，并且以实际行动践行“开门办春晚”的理念，殊为不易。如今，好“厨子”已经上岗，观众们的期待值也已调高，接下来要做的是，扫清障碍、搞活机制，让春晚真正能办出新、办出彩。

编辑点评:看来赵本山还是“行”的。



高强
“信义父亲”还学费

两年前，南京一位名叫高强的单身父亲，为了供女儿上大学，通过现代快报的助学活动，接受了一位爱心读者1万元的资助。他当时表示，这笔钱是借的，等有钱了一定会还。前不久，他又给快报打来电话，寻找当年的好心人，说要兑现自己的承诺。本周三，在现代快报的牵线之下，这位“信义父亲”找到了当年资助他女儿的热心人、南京江宁的企业家吴建国，并还了对方1万元的助学金。

高强在两年前寻求资助时，有7位热心读者想直接资助他女儿的学费，但都被他婉拒了，他只想暂时通过现代快报的助学活动借一笔钱救急。其实，高强一家的经济条件一直都不大好，如今处于失业状态的他，原本可以不用还这笔助学款——事实上，“借款”的爱心企业家也从来没有想要高强还钱。但是，这位“信义父亲”一直都记得自己当初的承诺，“还了这笔钱，我就没有任何心理负担了”。

“信义父亲”执意还款的举动，不仅让当年奉献爱心的企业家吴建国深受感动，也让很多网友击节赞赏。而在这个温情故事的背后，默默发挥作用的是现代快报在2007年就已启动的“高考圆梦”活动。这几年，这项爱心活动的影响力越来越大，每年资助的贫困学生从最初的几十名，已经发展到现在的每年几千名。六年时间里，现代快报助学活动累计帮扶的贫困生已超过1.5万人。

看点:爱心不断档。在收下“信义父亲”高强还来的1万元助学款之后，吴建国再次委托现代快报，将这笔钱捐给了其他的贫困生。一份暖暖的爱心，再次得到了传递。在过去这六年中，很多曾经接受帮助的贫困学生，也开始力所能及地奉献自己的爱心，走上了帮助他人的道路。“只要人人都献出一点爱，世界将变成美好的人间。”这句大家耳熟能详的歌词，唱出的正是爱与奉献的真谛。

编辑点评:信义是金。



张海超
顺利换“新肺”

本周，曾因“开胸验肺”而全国闻名的河南新密市尘肺病人张海超，再度进入公众视野。不过，如今的张海超，呼吸时所用的却是一个全新的肺。据媒体报道，张海超已于6月28日在无锡进行了双肺的移植手术，目前恢复情况良好。近日，张海超在手术前所写的一篇1500多字的公开信，也首度面世——他在信中透露，郑州市4年前给他赔偿了120万元，但要求他对外宣称只有61.5万元。

张海超从2004年6月开始进入郑州振东耐磨材料有限公司上班，先后从事过杂工、破碎、开压力机等与粉尘接触的工作。2007年8月，张海超在医院做胸片检查时发现双肺有阴影，被诊断为尘肺病并被多家医院证实，但职业病法定机构郑州市职业病防治所仅将其诊断为“肺结核”。2009年6月，张海超在郑州大学附属第一医院“开胸验肺”，他以如此悲壮的方式为自己证明，轰动了全国。

当年9月，张海超顺利拿到了振东耐磨材料有限公司的赔偿金，并迅速成为尘肺职业病患者维权代表人物。2010年6月，在帮助一名四川尘肺病患者拿到14.6万元赔偿后，张海超决定帮助更多尘肺病患者维权。他曾为尘肺病防治捐款捐物，还将自己的手机号公布在网上，他的手机一度成为各地尘肺病患者的求助热线。张海超在接受媒体采访时透露，截至目前，他已为100多名农民工朋友维权。

看点:张海超终于能离开胸腔引流瓶，像正常人一样呼吸了，相较于数量庞大的其他尘肺病患者，张海超无疑是非常幸运的。让人敬佩的是，他在为自己维权之时，时刻都在以自身的微薄力量推动职业病防治制度的进步。如今，张海超将真实的赔偿金数字公之于众，正是希望以后全国都能以此赔偿标准为起点，让每一个尘肺病人都不用再躺在病床上“等死”，而是有机会去“复制”自己的幸运。

编辑点评:“张海超”有希望改变一个苦难群体的命运。



王术君
安顺市市长涉嫌违纪

7月1日，网上出现一封题为《实名举报安顺市市长王术君受贿索贿行为》的举报信，举报人陆炫杰自称是贵州台江县磊鑫房地产公司法人代表，他在信中称，王术君在任贵州省农村信用合作联社主任及理事长时，伙同他人受贿索贿，致使其企业陷入困境。最新消息称，贵州省纪委已成立联合调查组，对举报信中所反映的问题进行调查。

现年43岁的王术君是山东安丘人，今年4月23日被选举为安顺市市长。公开简历显示，王术君曾在贵州省农村信用社联合社工作6年，并于2011年底任贵州省农村信用社联合社理事长、党委书记。陆炫杰在举报信中称，从2010年至2013年1月，王术君共涉嫌受贿900余万元，另有2千克黄金。

从王术君担任市长到被实名举报，时间相隔仅70天。在安顺当地，人们对这位“短命市长”的评价比较两极——他是贵州三位“70后”省委委员中最年轻的一位，而且有经济学博士学位，很多人都认为他的仕途一片光明，为几百万元断送前程让人颇感意外；然而，也有人一直不太看好王术君，说他在农信社工作时就跟领导们的关系处理得不太好，一些人认为他品性虚浮，“迟早要出事”。

看点:一位原本仕途大好的年轻官员，在为自己的政治生涯画上句号吗？与以往那些折戟官场的领导干部一样，王术君的落马不能怪官场诱惑太多，只能怪他没有管住自己对于权力和财富的欲望。最近一段时间，时常有官员落马的消息传出，这其中既有“老虎”也有“苍蝇”。一些看上去作风正派的干部，也被查出不小的问题。

编辑点评:一时做个好官容易，一直做个好官不容易。

本版特约主持人

汤嘉琛

(时事评论员，专栏作家)